

# DÉLBÁCSKA

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám alatt  
 Kladohivatal: Sándor Régens-utca 39. szám.  
 Sürögnyocim: „Délbácska”. Telefonszám: 137.

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár: Egy óra . . . 10 Din.  
 Negyedévre: 30 Din. — Félévre . . . 60 Din.  
 Egyes szám ára fél dinár.

## Nem lehet

télviz idején kitenni az utcára a szegényeket. Nem szabad egyetlen javuktól, a fedett tető alatti lakásuktól megfosztani őket. Április elsejéig mindenki nyugodtan hajthatja le fejét, nem fenyegeti a kilakoltatás réme, ha a világ bármely tájáról is szakadt ide Dunamenti városunkba. Tegnap még rettegve gondolt nem egy sokgyermekes apa a törvény kiméletlen szigorára és ma megkönnyebbülten lélegzik fel, nincs ok még a félelemre. A népjóléti miniszter egy szociális intézkedéssel megkisebbitette azt a gondáradatot, amely elnyeléssel fenyegetett sok, keserűségtől, bajtól, fáradtságtól megkínzott családfőt. A törvény, az igazi törvény szellemét árulja el az a miniszteri rendelet, amelynek célja nem sujtani, a lelket megtörni és kétségbeesésbe kergetni, hanem az igazságra, a jóra nevelni. Emberi érzés, humánus gondolkodás sugárzik ki abból a rideg aktából, amely melegséget hozott sok családi tűzhelyhez. A fagyasztó rém kikerült onnan, ahol az élet ezernyi más gondja is megnehezíti a létet. Hisz csak azokra nézve rejt csapásokat az a rideg rendelet, amelyet most hatálytalanított a népjóléti miniszter, akiknek egyebük sincs, mint ami a szük négy fal között elfér: a családi boldogság. Nem a jólétben duskálkodókra sujt a kilakoltatás kiméletlen végrehajtása, mert ezeket minden kellemelenségtől mentesíti a pénz hatalma. A pénz megnyitja számukra a rejtett lakásokat és mit törődnek ezek ilyen körülmények között a kilakoltatással. Legfeljebb egy alkalmatlan epizód, amelyen hamarosan tulleszik magukat. Szomorú nincstelenek számára születtek ezek fekete gondokat és most egyelőre legalább elmúlt ez. De április elseje nincs már olyan messze és mi fog akkor történni? Ismét az utcára kerülnek majd ártatlan csecsemők és gondtalan gyermekek? Ne keserítsék meg az ifjui szívet és ne oltás bele a keserű mérget, amely talán nemcsak az ő életüket sötétíti be. Gondoljon a miniszter ur április utánra is. Vagy talán azt hiszi, hogy addigra paloták épülnek a limánon és városunk többi pusztaságain? Csodának kellene történni, hogy ez valóra váljon. Ma azonban már nincsenek csodák.

## Olasz hadihajók terrorizálják Sibeniket

A sibeniki olasz követ diszfelvonulást követelt az olasz zászló előtt.

Spalato, december 29. Kedden délben a spalatói kikötőbe három olasz hadihajó futott be, azonkívül „Mirabello” hadicirkáló is. Az olasz követ tegnap délben felkereste dr. Mehmedics dalmát tartományfőnököt és az olasz kormány nevében erélyesen követelte: 1. Hogy a sibeniki jugoszláv polgári és katonai hatóságok sajnálkozásuknak adjanak kifejezést a történetek miatt. 2. Hogy a bűnösök szigoruan megbünteszenek. 3. Hogy a jugoszláv katonaság diszfelvonulást rendezzen az olasz zászló előtt és 4. hogy Sibenik polgársága is egyetemlegesen adjon kifejezést sajnál-

kozásának. Dr. Mehmedics tartományi főnök kerekén visszautasította az erélyes követelést.

A spalatói polgárság körében nagy az izgalom az olasz hadihajók érkezése miatt. Az olasz tengerészek két napig nem hagyták el hajójukat, azonban ma, teljesen felfegyverkezve, 12 tengerész a városban sétát rendezett.

Sibenikből jelentik, hogy az ott tartózkodó olasz hadihajók ágyúikat a városnak irányították. Ujabbban Sibenikbe a „Marsalla” nevű olasz cirkáló is befutott. A lakosság izgalma nő.

## Kormányprogram és indeminitás

Beograd, dec. 29. (Eredeti távirat) Dr. Ribár Iván elnök a parlament mai ülését d. e. 10. 30 órakor nyitotta meg. Miután a titkár felolvasta a múlt ülés jegyzőkönyvét, melyet a parlament magáévá tesz, áttérnek a napirendre: a verifikációs bizottság jelentése dr. Kirbis, Korosecpárti képviselő mandátumának megsemmisítéséről.

Rajár szlovén agrárpárti és dr. Kukovec demokrata követelik, hogy a bizottság jelentését a parlament utasítsa el és küldje vissza a bizottsághoz. Hohnyec Korosec-párti követeli a jelentés elfogadását. Nagy láрма közepett az elnök szavazást rendel el. A szavazás felállással történt. A pokoli zaj miatt nem lehet világosan kivenni, vajjon Rajár Kukovec javaslatát fogadták-e el. A Korosecpárti képviselők a padokat öklükkel verve tiltakoznak és újból szavazást követelnek. A nagy zaj miatt az elnök 5 percre felfüggeszti az ülést. Ezután újabb szavazást rendel el, melynek az volt az eredménye, hogy a parlament nagy szótöbbséggel elfogadja a verifikációs bizottság jelentését mely szerint dr. Kirbis mandátuma megsemmisítettnek tekintendő, helyébe Scoberne, Korosecpárti képviselő jön.

Az idő rövidsége miatt Pasics befejezi a kormánydeklaráció felolvasását; az általános vitát a következő ülésre halasztják el. A deklaráció az aábbi törvényjavaslatokkal foglalkozik: 1. A költségvetés és az indeminitás. 2. Az államtanács és közigazgatási hatalom. 3. A főellenőrzés. 4. A központi igazgatás. 5. A miniszterek felelőssége. 6. A közigazgatási bíróságok. 7. Polgári hivatalnokok. 8. Az elemi, közép- és felső iskolák. 9. A mezőgazdasági hitel nyújtása. 10. A terményeknek az elemi csapások elleni biztosítása. 11. Az ország adminisztratív felosztása. 12. A vallások (felekezetek) közti viszonyok rendezése. 13. A bíróságok megszervezése. 14. A katonai bíróságok újraszervezése. 15. Az agrár-viszonyok

likvidációja. 16. Az adórendszer egységesítése. 17. Az új sajtótörvény.

A kormány ezeken kívül köteletségének tekinti, hogy más fontos ügyeket is elintézzzen.

Ezután a napirend 2. pontjára térnek át: a januári és februári indeminitás megszavazása. Az elnök megnyitja a vitát, melynek folyamán Hohnyec, Lázics agrárpárti, dr. Korun szociáldemokrata és Radojević Anta rad. képviselő kijelentik, hogy megmaradnak a törvényelőkészítő bizottság ülésén el foglalt álláspontjuk mellett. Ezután áttérnek az általános indeminitási vitára. Dr. Kumanudi pénzügyminiszter szólal fel legelőször és hangsúlyozza, hogy az ország mostani pénzügyi helyzete megkívánja, hogy a január-február havi indeminitást a parlament feltétlenül megszavazza úgy ahogy azt előterjesztették. Megjegyzi még, hogy ezáltal is az államkincstár 600 millió dinárt takarított meg.

Utána meg Hohnyec, Korosec-párti képviselő beszél a megszavazás ellen. Az elnök d. u. 1 órakor rekeszti be az ülést.

Délután 5 órakor dr. Ribár elnök újból megnyitja a parlament ülését. A szokásos formások elintézése után, folytatják az indeminitás körüli általános vitát. Majdnem az összes szónokok megegyeznek abban, hogy az indeminitást meg kell szavazni, mindössze néhány kitétel ellen szólalnak fel.

Lapzártakor az általános vitát még tart.

**Megszűnik a törvényelőkészítő bizottság?**

Beograd, december 29. (Eredeti távirat) Ma este összeültek az összes pártok törvényelőkészítő bizottsági tagjai és ezen a konferencián a törvényelőkészítőbizottság további működéséről illetve fenállásáról tanakodtak. Hosszas vitatkozás után elhatározták, hogy a pártok bizonyos számú delegátust fognak kijelöl-

ni, akik aztán ha szükséges lesz, a törvény-előkészítő bizottság teendőit el fogják intézni.

A pénzügyi-gazdasági miniszteri bizottság mai ülésén több fontosabb ügyet intéztek el. A kivitelre kerülő juhok kontingensét 30000 darabra emelték. Ezenkívül elfogadták a hadügyminiszter javaslatát a lókvitel betiltására vonatkozólag.

Dr. Zverjav Gregor az új szociálpolitikai miniszter ma délelőtti vette át hivatalát.

A csehszlovák kormány táviratilag közölte Pasicsnak az új kormány megalakítását.

### A nagykövetek döntése a soproni területekről.

**Páris, dec. 29. (Eredeti távirat.)**

A Havas-ügynökség jelentése szerint a nagykövetek konferenciája ma jóváhagyta a soproni tábornoki bizottság azon határozatát, hogy a soproni népszavazáson Magyarország mellett megnyilatkozott területeket ujév napján átadják Magyarországnak.

### Jugoszláv-osztrák politikai egyezmény.

**Bécs, dec. 29. (Eredeti távirat.)** A bécsi diplomáciai körökben úgy vélik, hogy a jugoszláv kormány hasonló szerződést köt Ausztriával, mint Csehszlovákia Lanában tette.

### Drágul a dohány.

Január elsejével az állami monopóliumigazgatóság egyes dohánytermékek árát felemeli. Itt hozzuk az egyes dohányárak új árát (zárójelben a régi ár).

**Dohány** kilogrammonként: dinárban

Makedon specialitás	250 (225)
" I. minőségű	200 (180)
" II.	160 (150)
Szerb specialitás	130 (120)
" I. minőségű	90 (90)
" II.	65 (65)
" falusi "	50 (40)
Hercegovinai legfinomabb	200 (200)
" fiór	180 (180)
Török legfinomabb	200 (180)
Trebinyei "	160 (160)
Hercegovinai legfinomabb	140 (140)
Török finom	120 (120)
Hercegovinai "	100 (100)
Török középfinom	65 (65)
Hercegovinai "	90 (90)
" közönséges	65 (65)
" szárai	65 (65)
Magyar legfinomabb	50 (35)
Házi dohány	40 (30)

**Cigaretta** 1.000 darabonként:

Makedon specialitás	280 (250)
" I. minőségű	220 (200)
" II.	180 (170)
Szerb specialitás	150 (140)
" I. minőségű	110 (105)
" II.	80 (80)
Flór	250 (250)
Egyiptomi	250 (220)
Balkán	200 (200)
Orient	200 (200)
Moeris	200 (180)
Ljubuski	160 (150)
Dames	120 (120)
Bosna	105 (105)
Sport	110 (100)
Hum	80 (75)
Sava	80 (75)
Virbas	65 (55)
Magyar	65 (60)

**Szivar** 100 darabonként:

Regalitas	200 (200)
Trabuco	150 (150)
Britannica	150 (150)
Operas	120 (120)
Cuba	100 (100)
Virginia	60 (60)
Vegyes belföldi	60 (60)
Rövid	50 (50)

## A magyar nemzetgyűlés

**Budapest, dec. 29. (Eredeti távirat.)** A magyar nemzetgyűlés tegnapi ülésén elnök Schlichta Margit szólt föl, aki az indemnitást elfogadta. Utána Apponyi Albert emelkedett szólásra, aki a következőket mondta:

— Az általános egyenlő és titkos választójog kérdésében egyes korrekтивumokat keresni kell ugyan, de nem szabad elvetni a demokratikus alapot. Én a passzív és passzív választójognak vagyok híve. Hegedüs pénzügyi terveinek összeomlását abban látom, hogy azok nem voltak politikailag és gazdaságilag kellőleg alátámasztva. Az indemnitásnak hat hónapra való kiterjesztését nem találom helyesnek. A nemzetgyűlést nem tartom jogosultnak arra, hogy ilyen hosszú időre szóló felhatalmazást megszavazzon, s legfeljebb három hónaposhoz vagyok hajlandó hozzájárulni.

Azután hosszasan foglalkozik Bethlen bemutatkozó beszédével és kijelenti, hogy a detronizációs törvény mély árkot vont közte és a

kormány között. Ezt kimélyítette csak a detronizációs javaslat kapásán követett eljárás. A kormány nem egyenes utat választott akkor, amikor nemzetközi lekötöttséget vállalt a Habsburg ház tagjainak meg nem választhatása tárgyában, amivel a nemzetgyűlés szuverenitásán súlyos csorbát ejtett.

**Budapest, dec. 29. (Eredeti távirat.)** A magyar nemzetgyűlés az indemnitás vitájának megszakításával külkereskedelmi viszonyok ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatot vitatta meg. Erekly Károly a javaslatot nem fogadta el, nehogy a monopóliumok továbbra is fenntarthatók legyenek. Balta Aladár szintén a javaslat ellen szólt föl, majd Mészely Kálmán beszélt, aki kijelenti, hogy ilyen felhatalmazást nem adhat a kormánynak, mert akkor csak a mostani rendszer folytatódna. Hgyeshalmy kereskedelmi miniszter válasza után Huszár Károly interpellál a budapesti tömeggyomorrról.

## Nagy vasuti szerencsétlenség Budapesten

Budapestről táviratozzák a Délbácskának: Ma reggel hat órakor borzalmas szerencsétlenség történt az összekötő vasuti hid budai oldalán. A keleti pályaudvarról Bánhida felé kifutó 365. számú személyvonat mozdonya összeütközött az összekötő hidnál veszteglő tehervonattal. A személyvonat mozdonya ráfutott a tehervonatra. Több kocsi kicsiklott és felfordult, az utasok között óriási pánik tört ki. A kupék ablakain és összetört ajtóin keresztül borzalmas jajveszéléssel menekültek az utasok. A szerencsétlenségnek eddig két halottja és 14 súlyos sebesültje van. A romok alatt még valószínűleg vannak halottak. A mentési munkálatok folynak.

A vasuti szerencsétlenséget, mint azt a nyomozás megállapította, az okozta, hogy a dühöngő szélvihar a tehervonat minden lámpáját kioltotta. Az utána jövő személyvonat vezetője nem látva a lámpásokat, későn vette észre az előtte haladó tehervonatot, s így tel-

jes erejével beleszaladt abba. A borzalmas katasztrófa két halottja: Szelepcsényi László utas és Vincze Károly MÁV. főkalauz holttestei, s a széttuzott mozdony a töltés alatt hevernek.

A szerencsétlenség ügyében megindított nyomozás folyamán kihallgatták a személyvonat mozdonyvezetőjét, Kroll Miklóst, aki elmondta, hogy a pályatest nagyon sötét volt, a semafor lámpája a nagy szélben ide-oda mozgott, s így azt hitte, hogy a pálya szabdsra van állítva. Ezért fékezés nélkül akart átmenni a hidon, amikor nagy robajjal belerohant az előtte haladó tehervonatra, amelyet nem vett észre, mert annak egyetlen lámpája sem égett. A baleset ügyében nyomozó vizsgálóbizottság megállapította, hogy a vonatvezető a kérdéses időben nem azon az oldalon tartózkodott, amelyen kellett volna, hogy a jelzéseket figyelemmel kísérhesse. Ma délelőtti vagy bizottság ment ki a szerencsétlenség színhelyére.

## Mit követelhetnek a háziurak?

A lakóknak a mellékletményeken kívül, a pótdadó 16 százalékát is meg kell fizetni.

**Ujvidék, dec. 29. (A Délbácska munkatársától.)** Lakók és háziurak között állandó surlódások vannak, amelyek végeredményben mindig csak a lakáshivatal munkáját szaporítják. Legtöbb esetben a lakásrendelet nem ismerése vagy annak félre magyarázása szolgáltatja az okot a véleményeltérésre. A házbér fizetésével tisztában van a háziur és a lakó egyaránt, de már a mellékletmények körül sok vita akad. A júliusban kiadott lakásrendelet pedig erre vonatkozólag is intézkedett. Gondoskodtak akkor arról, hogy ha a házbér ügyében már annyira meg is kötötték a háztulajdonos kezét, akkor legalább a mellékletadásokat fizessék a lakók is. Mert ez utóbbiak nem egy esetben megközelítik némely bérlő által fizetett bérösszeget. A szemét kihordása, csatorna- és klozet-tisztítás mind tetemes összegekbe kerül és ezért a júliusban kibocsátott lakásrendelet pontosan előírja, hogy a háziurnak joga van a lakótól mellékletményeket követelni. Ezek közé tartozik a szemétpénz, kéményseprődíj és a klozet tisztításért járó összeg is. Háziur és lakó ezek fizetésére vonatkozólag közösen is megállapodnak, hogy vagy havonta fizesse a bérlő vagy egyszerre. Ezekon kívül joga van a háziurnak arra is, hogy a lakótól követelje a háza kivett községi pótdadó 16 százalékát. Ezzel fogva, minden lakó köteles fizetni nemcsak az összes mellékletményeket, hanem még a községi pótdadó 16 százalékát is.

**Beograd, december 29.** Lira 289, cseh korona 97, márka 37, oszt. korona 145, leva 45, lei 50.

**Devizák:** Páris 530, London 277, Newyork 66, Genf 1300, Milánó 29175, Prága 98'50, Berlin 35'90, Bécs 1'19, Szófia 46'60, Budapest 10'95.

**Zürich, dec. 29.** Nyitás. Budapest 85, Berlin 275, Newyork 513, Milánó 2210, Prága 725, Zagreb 200, Varsó 18, Bécs 19, bélyegzett oszt. korona 11.

**Budapest, dec. 29.** Tőzsdé zárlat: Napoleon 2420, font 2600, dollár 606-616, frank 4850, lengyel márka 19, márka 347, lira 2670, osztrák korona 11 egynegyed, rubel 49 lei 475, sokol 875, svájci frank 11850, dinár 915. Devizák: London 2650, Newyork 617, Berlin 350, milánó 2975, Páris 4925, Prága 880, Zürich 12050, Bécs 11, Zagreb 222-232.

**A novisadi terménytőzsde** hivatalos jegyzése december 29-én. Bácskai buza 78-79 kg-os 2% kínálat 1500, buza Szerbiából 76 kg-os 4-5% novisadi paritásában kötés 1400, bácskai új tengeri Novisad vidéki kötés

1130, bácskai új tengeri Szubotica vidéki kötés 1130, bánáti új tengeri becskereki paritásában kötés 1090, bácskai új tengeri februári kötés 1140, korpa zsákkal együtt ab Osijek kötés 700, új fehér bab kötés 1150, cukorborsó kötés 1400. Irányzat lanyhább.

## Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár Novisad — Ujvidék.

Részvénytőke és tartalékalap 10 1/2 millió.  
Betétállomány — — — — — 40 millió.  
Pénzügyminiszteri engedéllyel deviza kereskedelemre jogosítva. 332

### Külföldi átutalások legelőnyösebb napi árfolyamon

Fizető helyeink: Wien: Anglo-Österreichische Bank  
Prága: Prager Kredit Bank  
Páris: Credit Lyonnais.  
Berlin: Deutsche Bank  
Triest: Banca Commerciale Triestina  
Budapest: Magyar Általános Hitelbank

Befétéket, amelyeket mindenkor felmondás nélkül fizetünk vissza, 6% -al kamatoztatunk; 3 vagy 6 hónap lekötött befététeknél kedvezményes kamatozást nyújtunk

## A postaigazgatóság Ujvidéken

Kétszáz tisztviselőnek kell lakás. — Január elsején megkezdte működését. — Becskerek viganza a postaigazgatóság elvesztéseért

Ujvidék, dec. 29. (A Délbácska munka társától). A postaigazgatóság már megkezdte az átköltözködést Becskerekre városunkba. A hivatal nagy része már itt is van és most helyekednek el az új palotában, ahol sürgős munkák folynak, hogy január elsején megkezdhesék a működést. A hivatal elhelyezése a kisebb gond. Sokkal súlyosabb probléma a tisztviselők lakáskérdése. A több mint 200 főből álló tisztviselőikar egy része már itt van, a többiek pedig ma vagy holnap érkeznek és nem tudnak részükre lakást biztosítani.

Becskerek sokat veszített azáltal, hogy a postaigazgatóságot áthelyezték, másrészt azonban kétszáz üres lakást nyert. Ez szolgál vigaszul a becskereknek, amint ezt a „Toronto”-ban is olvastuk, amely így bucsuzik a postaigazgatóságtól:

„A postaigazgatóság a költözködést tegnap reggel végérvényesen megkezdte, már kora reggel a kocsik hosszú sora szállította ki a vasútállomásra az igazgatóság felszerelését az irodák berendezését és a tisztviselők bútorait. A hurcolkodási aránylag gyorsan végzik, valószínűleg két-három napon belül befejezik. A tegnapi déli vonattal az igazgatóság tisztviselőinek nagyrésze szintén elutazott Becskerekre, ezek megszervezik az új igazgatóságot, hogy az új esztendőben a direkciónak működése biztosítva legyen. Az igazgatóság távozásánál minden szomorúságunk mellett az az egyetlen vigaszunk lehet, hogy az áthelyezéssel mintegy kétszáz lakás szabadult fel és adhat menedéket ugyanamolyi lakásnélkülieknek.”

Valami hasznuk tehát mégis van a becskereknek abból, hogy a postaigazgatóságot elvesztették.

### Ostromállapot Suezban.

London, dec. 29. (Eredeti távirat.) Suezban kihirdették az ostromállapotot. A főparancsnok rendeletben figyelmezteti a lakosságot, hogy minden csoportosulást repülőgépek közbombákkal fognak szétoszlatni.

### A republikánus Apponyi.

Budapest, dec. 29. (Eredeti távirat.) Magyar politikai körökben nagy feltűnést keltett azon hír, amely szerint gróf Apponyi Albert, Berthóty József békéscsabai polgármesterrel lefolytatott beszélgetés alatt azon kijelentést tette, hogy miután a legitim királyt nem lehetett visszahozni, ő is a köztársasági államforma mellett foglal állást, mert ezt tartja a leghelyesebbnek. Egyik újság kétségbevonva a hír valóságát, Apponyhoz fordult, aki a következő kijelentést tette:

— A nekem imputált kifejezést nem használtam, ellenben a következőket mondtam: én mindvégig hű legitimista maradok, azonban **egy mondva-csinált királyságnál jobbnak tartok egy becsületes alapokon nyugvó köztársasági államformát.**

## AMERIKAI BAR ORFEUM

December 16-tól kezdve az Amerikai Barban teljesen új beosztás. A közönség kedvencei: Partos, 2 Fleith, Alaska, Pufke és Patke, valamint a 2 Tulwey új szenzációs attrakciókat nyújtanak. Igen komikus mutatványok! Kellemes szórakozás hajnalig Probst—Massaryk kvartet mellett.

## Németországban általános vasutassztrajk fenyeget

Berlin, dec. 29. (Eredeti távirat.) Az eiberfeldi vasutigazgatóság területén több helyen részleges vasutas sztrajk tört ki. A sztrajk továbbterjedésétől tartanak.

Berlin, dec. 29. (Eredeti távirat.) Elberfeldben ma reggel óta teljesen szünetel a személy- és áruforgalom. A sztrajkolók a vonatokat a külvárosi pályaudvarokon feltartóztatják és nem engedik tovább. A kormány a rend fenntartására katonaságot rendelt ki.

Berlin, dec. 29. (Eredeti távirat.)

Az eiberfeldi vasutassztrajk mind veszélyesebbé válik **Nagyon valószínű, hogy a sztrajk egész Németországra ki fog terjedni.** Középnémetországban már nem szállítanak szenet. A rajnai vasutasok szövetsége ultimátumot intézett a vasutigazgatósághoz, amelynek határideje ma délután két órakor lejár. **A birodalmi kormány nem hajlandó a vasutasok több milliárdos követeléseit teljesíteni.** Az általános vasutasztrajk kirobbanása minden percben várható.

## Európai konferencia 1922. februárban

Csicserint Londonba hívják.

Páris, dec. 29. (Eredeti távirat.) Nagy feltűnést kelt a párisi lapok azon híre, hogy Csicserin Londonba fogják hívni, ahova előreláthatólag február elején fog megérkezni.

London, dec. 29. (Eredeti távirat.) Az angol sajtó megcáfolja a Timesnek

Lloyd George és Csicserin találkozásáról szóló híret és azt írja, hogy a kormány 1922. február végére általános európai konferenciát szándékozik összehívni. Erre a konferenciára meghívják Szovjetország, Németország, Amerika és Japán képviselőit.

## 1922 április 1-ig nem lehet kilakoltatni a szegénysorsuakat

A szociálpolitikai minisztérium intézkedése.

Ujvidék, dec. 29. (A Délbácska munka társától.) A lakásrendelet hiányosságaira már több ízben volt alkalmunk rámutatni. Minden felszólásunk és konkrét esetekre történt hivatkozásunk csak azon kis emberek érdekében történt, akiknek védelmét a hivatkozott rendeletben sohasem láttuk biztosítottak. Ezeket a hasábokon már nem egyszer adtuk kifejezést azon felfogásunknak, hogy a lakásrendelet a maga teljes egészében annak a teljes néprétegnek kíván szolgálatot tenni, amelynek egyetlen tagja sem jutott vagyonhoz a jobb konjunktúrájú időkben, amelynek egyetlen tagja sem fog jövedelme után olyan összeghez jutni, amely fedezhetné egy házépítés költségeit. A lakásrendelet nem azért készült, hogy bankok boltbéréit ne lehessen fölemelni, hogy a környékbeli falvakból bevándorló éppen nem produktív elemek olcsó áron szoríthassanak ki lakásaikból itt lakókat: a lakásrendelet a nincstelen ember védelmét kívánta szolgálni.

Azok azonban, akik ezen rosszemlékű rendelet alkalmazásának történetét ismeri azok az eredeti szorgalommal éppen homlokegyenest ellenkező tények felismerésére jutnak. Ugyanezen hasábokon írtuk meg annak a pincérnek keserű és a lakásrendelet humanizmusára vonatkozólag igen tanulságos történetét, akit két héttel ezelőtt egy óra leforgása alatt az utcára lakoltattak ki Bem-utcai lakásából. A szerencsétlen pincér feleségével és három gyermekével az utcára került. A három kislányt a szomszédok jószívűsége mentette meg — talán — a megfagyástól, míg apa és anya egy fűkamrában húzódtak meg néhány éjszakára és a lakásrendelet vonatkozó paragrafusainak nagyobb dicsőségére.

Az ügyet — amint az annak idején megírtuk — tárgyalta az ujvidéki kizsákosított tanács is, amely az egész lakáskérdés rendezésének missziójával Beogradba küldte a kizsákosított tanács két tagját, dr. Mócsot és Tatics Pavlét.

A lakásrendelet újabb javaslatával céljából a törvényelőkészítő bizottság előtérbe szel, amelynek a végleges megformulázásra nézve eddig többféle javaslata van. Miután a közbeeső időre is valamiképpen rendezni kellett a kérdést, az ujvidéki kizsákosított tanács méltányos álláspontjára helyezkedve **a szociálpolitikai minisztérium leiratban értesítette a várost, hogy 1922. április 1-éig a**

**kilakoltatások szegénysorsuaknál nem hajthatók végre.**

Ez a jóakaratu rendelkezés mindenesetre megnyugtatólag fog hatni az érdekeltekre — 1921 április 1-ig. És mi lesz akkor? Mert a kilakoltatás eshetősége enyhébb időjárás esetén is igen kellemetlen gondolat.

Még egy másik igen fontos rendeletet is küldött le a népjóléti miniszter a lakáshivatalhoz. Miután az Ujvidékre helyezett tisztviselők nagyrésze még nem tudott lakást kapni, kénytelen szállodákban lakni. A miniszter felhívja a lakáshivatal figyelmét erre a körülményre és egyttal felszólítja, hogy a szállodában lakó tisztviselők részére szerezzen megfelelő lakást.

Ez a távirati intézkedés igen nehéz helyzetbe hozta a lakáshivatalt, mert a szállodákban elhelyezett tisztviselők részére lakást szerezni a mai körülmények között ugyszólván lehetetlen. A hivatal megfeszített erővel dolgozik azon, hogy előteremtse a szükséges lakásokat, de ez teljesen meddő munka. Egy-néhány szobát tudnak mindössze kiutalni, ez pedig csepp a tengerbe.

Most még a postaigazgatóság is városunkba jön és ez újabb gondot jelent a lakáshivatal számára. Több mint kétszáz tisztviselőt kellene elhelyezni, de nincs hova. Ezek közül csak igen kevés részére tudtak lakást biztosítani, hogy a többiek hol fognak lakni, erre még a hivatal sem tud választ adni. Abban az egyben lehet még bízni, hogy vannak még zughelyek, ahol drága pénzért meghuzhatja magát mindenki, akinek nem jutott lakás.

### A magyar emigráció amnesztiája.

Budapest, dec. 29. (Eredeti távirat.) A budapesti államügyészség azon álláspontot foglalja el, hogy azok az emigránsok, akik a bűnvádi eljárás folyamata tétele elől menekültek, de az emigrálás ideje alatt szakitottak bűnös irányu tevékenységükkel és ezen idő alatt nem fejtették ki magyarellenes tevékenységet, amnesztiában részesítenődők, az esetleg kiadott elfogató parancsot kérelemre visszavonják és a kegyelmi eljárást folyamatba teszik.

## Beogradi élet

A színház.

Beograd, december 29. (A Délbácska beogradi levelezőjétől.) Az SHS állam fővárosában még három év után sem jutottak a beogradiak rendező színházhoz. Jelenleg két színháza van Beogradnak: a „Manyezs” és a „Takovo” melyekben csak korlátozott számú közönség kaphat helyet. Habár művészi szempontokból kilindulva, a színház elég nivós, technikailag meglehetősen rosszul áll. Az akusztikája rossz, a páholyok kényelmetlenek, a foyér kezdetleges és szűk, a ruhatár pedig egyáltalában nem felel meg a modern követelményeknek. Pedig a beogradi színházaknak fényes előkelő-közönségük van. Az ensembleja kitünő, úgy a dráma mint az operai. A balett és a kar szintén jó.

A színházak mindennap zsúfoltak. A néhány száz ülőhelyen ott látni esténként a legelőkelőbb publikumot: a királyt (az udvari gyász előtt) a diplomáciai kart, magasrangú tisztet, nemzetgyűlési képviselőket, minisztereket, a bankarisztokráciát. Általában a főváros társadalmi életének crémjét.

A műsor — különböző technikai nehézségek miatt — eléggé szerény keretek között mozog. Az operák közül szinre kerültek eddig: Troubadour, Anyegin, Eugen, Mignon, Madame Butterfly, Bajazzo, Bohémek, Parasztbecstület, Werther, Traviata, Tosca és a Hoffmann meséi.

A színház most készül a Fauszt és az Eladott menyasszony bemutatására. A társulat tavasszal átköltözik az új épületbe, amelynek ezer ülőhelye van. Az új színház a lehető legmodernebbül van megkonstruálva.

A beogradi korzók.

A beogradi korzók mindennél nyugodtabb és tarkább képet mutat. Az időjárásra való tekintet nélkül hatalmas tömeg látható itt állandóan. Szombaton és vasárnap, ha az idő kedvez, a London szállótól a Kalimegdánig terjedő korzón 25—30 ezer ember élvezi a téla örömeit. A kép egy valóságos toltette-kilállítás. Sehol, a lakosság arányában nem viselnek annyi pompás és fényűző ruhát, mint a beogradi korzón. Egy unatkozó sétáló néhány napja egy kis státszifikát készített a beogradi korzóról. Ezen a napon 217 hölgy sétált szórmekekában a beogradi korzón, amilhez hozzászámítva Franciaországban vásárolt kalapmodelljeik és selyemruhák árát, megállapítható, hogy ez a kis korzózás hozzávetőlegesen 40 millió koronát hozott mozgásba.

Divatférfiak.

Ott versenyeznek a beogradi korzón a divathölgyek mellett. Eleganciájuk egészen párisi és áraitban sem marad azok mögött. A legfinomabb velour-kalapban, divatraglánban és keztyűben panaszkodnak a — drágaságról.

Az intelligencia egyharmadrésze politizál.

Beograd politikai élete minden időben élénk és fejlett volt. Bár a politikai események iránti általános érdeklődést csökkentették az utolsó időknek az unalomig halmozott válság és más politikai bonyadalmai, megállapítható, hogy a beogradi intelligenciának még ma is egyharmada aktív részt vesz a politikában. A pártok között, mint legnagyobbak, a radikálisok és demokraták jöhetnek számításba. A radikálisok többen vannak a fővárosban, viszont a demokraták sokkal élénkebb tevékenységet fejtenek ki. Még az egyetemen is, ahol mintegy 8000 hallgató van, heves pártküzdelem folyik. Az egyetemi ifjúságban az ország valamennyi pártjának van képviselője.

Épülő házak.

Az elmúlt évben 3000 építkezési engedélyt adtak ki. Az építkezések a legutóbbi napok hősesei miatt egyelőre szünetelnek. Tavasszal körülbelül ezer újabb épület fog elkészülni, amelyek legfőbbje háromemeletesre van tervezve. Ha mindezek a tervek megvalósulnak, Beograd lesz Kelet-Európa egyik legszebb városa.

(R)

## A franciák szabotázssal vádolják a német nagyipart

Rathenau francia meghívásra Párisba utazott.

Berlin, dec. 29. (Eredeti távirat.)

Walter Rathenau a francia kormány meghívására szerdán Párisba utazott. Csütörtökön fog megjelenni az illetékes faktorok előtt, hogy a német jóvátétel kérdésében megkezdje a tárgyalásokat. Beavatott helyen kijelentik, hogy Rathenau küldetése ezáltal tulmegy a jóvátételi probléma keretein és sokkal messzebbmenő kérdésekről is tárgyalni fog. A tárgyalásokon részt vesz Fisher államtitkár és Haguen is, a berlini garancia bizottság elnöke.

Páris, dec. 29. (Eredeti távirat.)

A francia—angol gazdasági szakértők

tanácskozást péntekre halasztották, hogy azon az olasz és belga szakértők is résztvehessenek. A francia bizottság javasolni fogja, hogy a középeurópai és orosz kérdés tárgyalását későbbre halasszák és most csak a német jóvátétel kérdését és Németország gazdasági talpraállításának problémáját vitassák meg. A francia gazdasági szakértők emlékiratukban a leghatározottabban elítélik bizonyos német nagyiparosok és hivatalos körök szabotálását, másrészt messzeemenő engedményeket ajánlanak fel benne a Wirth kormánynak.

## Visszavonulnak a Rainamenti antantcsapatok

Páris, dec. 29. (Eredeti távirat)

A tengeralattjáró kérdésben Anglia és Franciaország között ideiglenes megállapodás jött létre. Franciaország hozzájárul Anglia kívánságaihoz, de kívánja, hogy az angol kormány a Rainavidék francia megszállásának kérdésében honorálja a francia álláspontot. A francia

terv szerint a Rainavidékről kivonják az antantcsapatokat azzal a föltétellel, hogy azokat a területeket Németország nem szállhatja meg katonailag, csupán rendőrcsapatokat küldhet oda. A terv egy angol-francia egyezményben jutna kifejezésre, amelyhez Németországnak is hozzá kellene járulnia.

## Az állami tisztviselők drágasági pótléka

A törvény főbb rendelkezései. — Január 1-től jár az új drágasági pótlék

Beograd, dec. 29. Közöltük már, hogy a szukpstiná törvényelőkészítő bizottsága befejezte az állami tisztviselők drágasági pótlékáról szóló törvény kidolgozását. Hogy olvasóink már most megismerhessék ennek a törvénynek főbb rendelkezéseit, közöljük kivonatban a bizottság által elfogadott törvény fontosabb szakaszait.

1. §. Az állami alkalmazottak és nyugdíjasok alapfizetésükön (nyugdíjukon) kívül drágasági pótléket kapnak ezen törvény rendelkezései alapján. A drágasági pótlékek a következők: személyi pótlék, lakbér pótlék és családi pótlék. A személyi pótlék és a lakbérpótlék nagysága a fizetés (nyugdíj) nagyságához és a szolgálati helyhez képest állapítatik meg.

2. §. A személyi pótlék tekintetében a szolgálati helyek öt drágasági helyi osztályba oszlanak és pedig:

- I. osztály: Beograd, Susák, Zemun.
- II. osztály: Szejn, Karlopag, Bakar, Crkvenica, Novisad, Pancevo, Split, Zagreb valamint Szerbia és Montenegró városai.
- III. osztály: Ljubljana, Maribor, Veliki Beckerek, Szarajevo, Szubotica, Dalmácia és a Muránutuli helységek, Szerbia és Montenegró mezővárosai és a többi tengermentéki helység.
- IV. osztály: Banjaluka, Belovár, Bihać, Celje, Goszpic, Logapec, Mosztar, Novi, Vindodeleti, Novo-Mesto, Oajjek, Petrovaradin, Ptulj, Sisek, Sremski-Karlovc és Varasdin.

V. osztály: Az összes többi helységek.

5. §. Aktív állami tisztviselők, középiskolai és szakiskolai tanárok, állandó tanítók és tanítónők, az építésügyi minisztérium ideiglenes tisztviselői, gyakornokok, szuplensek, fogalmazók, ideiglenes postások, személyi pótléket kapnak az alábbi táblázat szerint: (A táblázatban szereplő számok a drágasági pótlék napi összegét tüntetik fel, dinárokból):

	I.	II.	III.	IV.	V.
2999 dinár évi fiz.-ig	28	26	24	22	20
3000—4999 d. é.	30	28	26	24	22
5000—7499 d. é.	32	30	28	26	24
7500—8999 d. é.	35	33	31	29	27
9000 dinár évi fiz.-től	38	36	34	32	30

6. §. Az összes más kategóriába tartozó tanítók és tanítónők, ukáz nélkül alkalmazottak, Beograd rendőrgyőnekel, a belügyminisz-

terium vasúti biztosságnál szolgálatot teljesítő ügynekei, minden kategóriájú segédtisztviselő, írodaiszt, segéd- és ezekkel egyenrangú tisztviselő, az I. osztályban 18, a II-ikben 17, a III-ikben 17, a IV-ikben 16 és az V-ikben 15 dinár napi drágasági pótléket kap.

7. §. Az összes állami hivatalosok és a beogradi államnyomdák nem szakmunkásai, az első osztályban tizenhat, a többi helyi drágasági osztályokban pedig 14 dinárt kapnak.

A törvény 13. szakasza szabályozza a tényleges tiszték és a továbbszolgáló altiszték pótlékait.

A lakbérpótlékre vonatkozó rendelkezések a vajdasági tisztviselőket közvetlenül nem érdekli, miután a törvény harmadik szakasza szerint, lakbérpótlék csak Beogradban, Susákon, valamint Szerbia és Montenegró városaliban és mezővárosaiban szolgálatot teljesítő tisztviselőknél jár.

A 23. §. szerint minden állami tisztviselő és nyugdíjas a vele egy háztartásban élő minden egyes családtagnya után, napi öt dinár családi pótléket kap.

A nyugdíjasok drágasági pótlékáról szóló törvény 16. §) pontja, amely szerint az ötödik §-ban felsorolt azon nyugdíjasok, akik nyugdíjukat koronaértékben kapják, tekintet nélkül a helyi drágasági osztályra, 2999 korona évi nyugdíjig, napi 13 dinárt, a 3000 K évi összeget meghaladó évi nyugdíj után pedig napi 17 dinárt kapnak. A 7. §-ban felsorolt nyugdíjat élvező napl 9 dinár személyi pótléket kap.

A törvényelőkészítő bizottság a törvényjavaslatot véglegesen elfogadta és az az eddigi terv szerint, már 1922. évi január elsején életbe lép. A kifizetések azonban a törvény alapján csak a költségvetési hírel megszávaása után lesznek foganatosítva, de csak azoknak a tisztviselőknél, akik a tisztviselői létszám redukálása után is megmaradnak az állásukban.

Az amerikai csapatok elhagyják a Rajnát.

Páris, dec. 29. (Eredeti távirat.)

1922 január ötödikén a Rajnamentén állomásozó antantcsapatok 5000 embere hajóra száll, s visszamegy Amerikába.

# HIREK.

## EGY REKLÁMOT

Szerettek fel néhány nappal ezelőtt egyik vilámaszlopára az Erzsébet előtt. Az ökölyi körte kétféle magasságból ragyogón és tarkán vetíti a szürke aszfaltra, hogy: esoddlatos hatása a Soa parfüm. A tarka kis körte más félméteres fénykörben hivalkodik az esti korszó aszfaltján és egymásután állanak meg mellette a bámulók. Van, aki az első pillanatban nem mer rálépni, mások kikerülnek, s később naiv és bukasi gyermelcséjek hajolnak a földremázolt szines kör fölé. Ezek le akarják kaparni, s a többi se tudja az első pillanatban, hogy a Wiener messérol ideszármazott reklámsoda hogyan kerül a földre, ahol mindenki észreveszi, akinek gondtól bánattól, s a szomorúság ezer fajtájától lefelé horgad a feje. Minden szomorú ember szeme belebotlik a reklámba. De minék ezeknek tudni, hogy legjobb a Soa parfüm? Akik használják, azoknak a nézése büszkén és dacosan mered fölfelé. Ezek nem látják meg, hogy mi van a lábuk alatt. Ezeknek alulról fölfelé kellene vetíteni, hogy szemük egy percig megakadjon...

— **A király Szlavóniában.** Lyablyasából jelentik: A király szerdán d. u. 3 órakor a vadászatra kitűzött helyre indult kíséretével. A király legnagyobb részét gyalog tette meg a nehéz utat. Az idő nem kedvez, s a hó olyan magas, hogy a vadászatot majdnem lehetlenné teszi. Tegnap este 5 órakor a király Kaunira utazott vissza, ahonnan rögtön folytatja útját Beograd felé. Ma este valószínűleg a király már haza is érkezik.

— **Zita nem utazhatik el Fouchalból.** A Délbácskának táviratozzák: Fouchal-sziget ideiglenes kormányzója ma váratlanul azt az utasítást kapta a nagykövetek tanácsától, hogy Zita exkirályné nem hagyhatja el a szigetet. (Zita Svájcba készült operáció előtt lévő beteg gyermekéhez.)

— **Kegyelmet kaptak a Klub-kávéházi rombolók.** Budapestről jelentik: A még novemberben kiadott amnesztirendelet értelmében amnesztit kaptak a Klub-kávéházi rombolók és pedig a tizenhárom évi fegyházra ítélt Illy László, a nyolc évre elítélt Körmendy Sándor, a hat évre elítélt Imre Sándor, a tizenkét évre elítélt Schwetzer Mihály, a tíz évre elítélt Fekete László és az öt évre elítélt Fekete Sándor, akik ma kiszabadultak a váci fegyházból.

— **Kiss József súlyos beteg.** Az ismeretlen magyar költő, Kiss József, akinek nemrégiben temették a feleségét, most tüdőgyulladásban súlyosan megbetegedett.

— **Katonai puccs Athénben.** A Délbácskának táviratozzák. Párisi jelentések szerint Athénben a katonai párt készülő államcsínyjéről beszélnek, amely Duszmanisz tábornok kezére akarja juttatni a hatalmat.

— **Nem veszik komolyan az új osztrák ezer koronásokat.** Bécsből táviratozzák a Délbácskának: Az Osztrák-Magyar Bank ma újabb ezerkoronásokat bocsájtott ki. Az új „pénz” az egyik oldalán halványzöld, a másikon fehér. A számló-cédula jellegű pénzt sokan nem akarják elfogadni, mert az új bankjegy nem kelti a komoly pénz hatását.

— **A beltéri katolikus kör** Szilveszter estén félkilenc órai kezdettel családi összejövetelt tart saját helyiségeiben. A kör tagjait ez uton hívja meg a rendezőség.

— **Beogradban szobrokat emelnek a katonáknak.** Beogradból jelentik tudósítónk: A beogradi udvari tanács tegnapi ülésén elfogadott egy javaslatot hogy a beogradi harcokban elesett francia katonák sírjára szobrot emeljenek és e célra 80.000 dinárt engedélyezt. Ugyanezen az ülésen 250.000 dinárt engedélyeztek egy ezoborra, melyet a Beograd körüli harcokban elesett katonák emlékére állítanak fel.

— **A református ifjuság zárkörű** Szilveszter estélyét f. hó 31-én este 8 órai kezdettel Fehér Gyula vendéglős helyiségében (Alkotmány utca) fogja megtartani mely alkalomra az egyesület működő tagjai, alapítói és pártolótagjai ezton hívja meg a rendezőség. Belépő díj nincs.

— **Szilveszter-este ne gondolkozzék, mert biztosan jól fog mulatni a Slobodanagytermében megtartandó nagy táncmulatságon.** 2131-1-3

— **Mindenki ott lesz december 31-én a 8 órai kezdettel megtartandó táncmulatságon a Slobodában.** 2129-2-3

— **Csütörtök, szombat és vasárnap.** Újév napján délután és este tánciskola. Az új tánckurzus január hó 3-án kezdődik, a Célió-vészet d szerelmében. Tisztelettel Butor Károly okl. táncitanító. 2126-2-3.

— **Értesítés.** Dr. Blaskó Ede fogászati műterme Kralj Petár ulica 28. sz. Rendelés d. e. 9-12., d. u. 3-6. Röntgen-vizsgálat és villannyal fájdalommentes foghuzások egész napon át. 2107-3-10.

— **Hivatalok és irodák a magyar, német, szerb és horvát nyelvű íróasztali előjegyzési hetinaptár** szükségleteiket fedezték közvetlenül a Lustig féle naptárkiadóhivatalnál Osi-jeken. Darabja csak 5 dinár. 2078 3-5

— **Nemes Károly Szilveszter estén nagy éjféli táncbemutatóval egybekötött táncestét rendez a Winkle-féle sörcsarnokban.** Kezdeté este 8 órakor. Meghívó nem lesz kibocsájtva.

## SZINHÁZ—MOZI.

**Péntek:** Puccini „Mm. Butterfly”.

**Szombat:** Gogoly „Revizor”.

**Vasárnap:** d. u. Čerović: Zulumár, este Strauss: A denevér.

— **A Chat Noir januári műsorának** összeállításán most fáradozik az igazgató. A látványosságokba menő januári műsor főerőssége Leopoldi átváltozó művész, akit egyik előrangú prágai színpadról sikerült szerződtetni. A kiváló művész néhány másodperc alatt tizenöt alakváltoztatást mutat be, s újvidéki sikerei bizonyítják nem maradnak el a többi mögött. Walden bécsi humorista kiváló számai mellett szerepelnek még a Rilfenin akrobatapár gyönyörű mutatványa, egy nagyszerű apacs-duó és egy olyan klegészítő műsor, amely minden eddigi fölülmúló sikert fog biztosítani a Chat Noir színpadjának. A népszerű Rudolfi remek cíteraszámaiban a januári műsoron is gyönyörködni fog Újvidék zeneszerető közönsége, s vissza fognak térni ezen a műsoron a közönség régi kedvence is, az elegans Moraw-duó, akiket osztatlan szeretettel fognak fogadni most is.

— **A sárga mérég.** A mindent leigázó szenvedély romboló hatását mutatja be ez a hatfelvonásos dráma. A férfi elvakult szerelmében tehetetlen bábá süllyed és a sáttáni lelkű nő akaratküli szolgálja lesz. Nem lát semmi mást, nem akar semmit tudni, csak azt, hogy végtelenül szereti azt a nőt, amely átka és végromlása. Hedda Vernon és Rheinhold Schünzel remekelnek a darabban, amely drámai jelenetekben bővelkedik. Az Apollóban játszó péntek, szombat és vasárnap.

— **Az amerikai kalandfilmek** legjobbja talán a Knickerbocker kalandja, amelyet az Erzsébet mutat be ma és vasárnap. Izgalmas hajszák, bájos jelenetek, mesteri fotografiák váltakoznak ebben a hatfelvonásos filmben, amely Newyork elegáns szalonjaiban kezdődik és a Pacific vasuton keresztül a vad Nyugaton fejeződik be. Mindenki feszült figyelemmel kíséri ennek a mindvégig lebilincselő filmnek a menetét, amely páratlan rendezésénél és művészi játékánál fogva biztos sikert jelent.

## A közönség közkívánatára

minden vasár- és ünnepnapon családias

## Gyermek-délutánt

rendez az **Amerikai Bar.**

Az előadás kezdete d. u. fél 3 órakor. — Az egész műsor szigorúan szolid jellegű. — Rendes helyárak. 2134

## Ausztria elzalogosíthatja monopoliúmait

Bécs, dec. 29. (Eredeti távirat.)

Rosenberg londoni tárgyalásairól ma újabb részletek szivárogtak ki. Hírlik, hogy Ausztria nem köteles kincseket érő gobelinjeit elzalogosítani, hanem elzalogosíthatja valamely monopoliúmát vagy vámjövödelmét is. Ausztria tehát maga dönthet arról, hogy milyen állami javakért fogadjon el kölcsönt. Az ügyletet még nem véglegesítették és Rosenberg januárban ismét Londonba utazik, hogy a kölcsönügylet még tisztázatlan részleteit megbeszélje. A bécsi tőzsde már is eszkomptálta Rosenberg utjának eredményét azon viharos háussal, mely a szerdai forgalmat jellemezte, amidőn főleg magyar papirokat vásároltak.

## SPORT.

Rovatvezető: Nemes Károly.

— **Egy újabb divatu „szipka”** kapott lábra a kontinensen. A háboru után folyton szélesebb körök érdeklődését felkeltő footbalsport szülte ma azt a divatos állapotot, hogy a jóképességű játékosok valutáris és személyi okokból egyesületeket, várokat sőt országokat is cserélgetnek, természetesen mindig footbaltudásuk által elérhető előnyöket tartván szem előtt. Különösen a magyar játékosok voltak nagyon kapósak az első időkben. Sajnos, a vándorlásokra vágyó és kalandos vér — különösen magyar játékosok között — nem tudott ellentállni a csábos ígéreteknek és ennek a következménye, hogy két válogatottra való magyar játékos van ma szétszórtva különböző országokban. De az osztrákokon is hatalmas vágást csinált az új vándorlási járvány, mert nekik is „adieut” mondott egypár válogatott játékosuk.

A „szipka” rendszer azonban nem maradt a gyenge valutájú országok határain belül. Mindenünnen, hol footbalt játszanak, hozott már a posta csábítási botrányokról hírt. Csak legutóbb is a skót egyesületek emeltek panaszt a londoni nagy egyesületek ellen „szipka”-ügyekben.

Mint most értesülünk a Rapid is szipkához nyult, hogy teljesen elavult védelmén a tavasza segítve legyen. Valószínűleg a prágai DFC módszerét tanja a Rapid a legjobbnak, amely egyesület, ha bajban volt a renoméja, mindig szerzett 1-2 valódi angol játékost. A Rapid is ehhez a szipkához nyult és egyenesen a Manchesterből hozott egy „amatőr” beket. A jeles angol játékos, akire a Rapid választása esett, állítólag banktisztviselő és „caak” állást kap a Rapidtól Bécsben. — Kíváncsiak vagyunk, vajon ezt az irigyelt nemzet fiát a valutákkal való spekuláció vezette-e ezen elhatározására, hogy elhagyja hazáját, hisz 1 font 32.000 d. ö. krónnal egyenlő.

— **Nemes Károly szilveszteri táncestélye,** melyet e hó 31-én rendez a Winkle-féle sörcsarnokban, szilveszteri találkozója lesz a novisadi polgári családoknak. Külön meghívókat az idő rövidsége folytán nem lehetett szétküldeni, ezton is felkéri tehát a rendező ismerőseit és sportbarátait, hogy az estén megjelenjen sziveskedjenek. A tánc, melyhez a zenét egy szalon kvartett szolgáltatja, este 8 órakor kezdődik. Az éjféli szünetben nagy táncbemutató lesz, hol az összes modern táncokat, melyeket a NAK jövő héten kezdődő tánckurzusán tanítani fognak (rak-time, foxtrott, maccies, kaszinó valcer, shimmi) Nemes Károly be fogja mutatni, a közönség soraiból felkért hölgyekkel.

A NAK zenekara december 30-án, pénteken ülést tart este fél 8 órakor a Paulát-vendéglőben, ugyanakkor van az atlétikai szakosztály ülése is.

Feladó szerkesztő: Dr. Szlezák Rész. Kiadótitkár: Fátó Ferenc és társai.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, akik felejthetetlen drága

**IRÉNKÉNKNEK**

elhunyta alkalmából részvétükkel vagy virágadományokkal mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetünket nyilvánítjuk. A gyászoló család nevében

özv. Farkas Lajosné.

**BUFFET**

Mindenféle hideg és meleg ünnepi étel készítését,

**társas-vacsorák és bankettek**

házonkívüli rendezését vállalják

**PAULÁT és TÁRSA**

vendéglők. Futoska utca 83.

A cég beltagja a londoni Bucenham Palace-Hotel, a beogradi Kollarac-étterem és a budapesti Hungaria szálló konyhamestere volt. Rendeléseket felvesz Obermüller, hentesáru üzlet. Erzsébet szálló. Ugyanott a fentnevezett cég mintakészítményei a kirakatban megtekinthetők, u. m.:

Libamáj aszpikban. Hideg fogas köröze. Fogas medaillon, tartár márlással. Tok, Alexandra-módra stb.

**Irodai GYAKORNOK**

érettségizett, lehetőleg szerb nyelv tudással azonnali belépésre kerestetik, ugyanitt **Munkásleányok** is felvétetnek. — FARMAGENCIJA NOVISAD Kenyér-utca 15. 2111

?

készülnek leggyorsabban és legolcsóbban mindennemű könyvnyomdai munkák



**GUTENBERG**

könyvnyomdában Novisad, Szabadság-tér 1. szám alatt (a római kátholikus templommal szemben). — Telefon 98.

Szállítási- és fuvarozási vállalat

**KRUMESZ P.**

Ujvidék Futaki utca 82. szám alatt. Elvállal helybéli és vidéki áru fuvarozást és áruberaktározást.

Telefon: 270.

**Ujévi- és Művész-lapok**

nagy választékban megérkeztek és **LEGOLCSÓBBAN NAGYBAN** és **KICSINYBEN** kaphatók „FUCHS” Nemzetközi Hírlap- és Hirdetési Iroda NOVISAD, Kralj Petar utca 13. szám, 2021-6-8

Nyomatott a „Gutenberg” könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér 1.) II. udvar

**Vajgyár.**

Gyári védjegy: KORONA.

— GYÁR: —

**STARIRÉR BÁCSKA.**

Iroda:

**NOVISAD,**  
P. ZRINYI-U. 54.

I. rendű

**TEAVAJ**

és Tehénturó

minden mennyiségben kapható.

**APOLLO MOZGÓ**

**DEC. HÓ 30**

**A sárga méreg.**

Szerelmi dráma 6 felvonásban.

**Eladó VILLA**

a Tisztviselőtelepen. Egy modern 5 szobás uri lakás eladó. A lakást átadnám. — Bővebbet a tulajdonosnál **SZABÓ, Bocskay-u. 3. szám.**

TELEFON NIVÓSZÁM: 350

**HÚSVÁGÓGÉPEK**

legjobb minőségben, füstcsövek, könyökcövek, kocsirugóacél, kész kocsirugó, lópatkó, patkósarok, saazl patkószeg, sínvas, valódi Winter-tengely, mérelemez, fekete 1/2-5 mm. tető és zárlemezek, fehér horgány és horgányozott lemezek, épület és burorvasalások, valamint egyéb vasárak nagy választékban legutányosabb áron 1315-7-0

**kaphatók KUSZLI GYULA**

vaskereskedésében, Novisad, Temerai-utca 8. sz. (A hét csillag vendéglővel szemben.)

**BÉRZONGORA**

azonnalra kerestetik. Közvetítők díjaztatnak. „RAPID” hirdető-iroda 2152 Novisad, Futoska-u. 24. Telef. 276.

**Buziási természetes szénsav**

10 kilónként 340.— korona  
— árban kapható —

**Bauer Gyula sörnagykereskedő-**

nél Novisad. Saját üres tartályok töltésre elfogadtatnak. 8-16 1762

**Finoman örölt német kö-**

minden mennyiségben kapható 1968

**SÓ Vrnčić Dömötör**  
Novisad, Futoska ul'ca 51. sz.  
Telefon 3-45. Interurban 3 27

**Komplett vendéglői berendezés**

azonnal eladó. — Asztalok, székek, tekepálya stb. — A vendéglő a házzal együtt megvehető. 2123-2-3

**MILITÁR DÖME, Bem-u. 22/a.**

**Sepsi Fest Tisztit** 1960-3-3  
Futaki (Jevrejska-)utca 9.

**ERZSÉBET**

december 30

**Knieckerbocken kalandja.**

Amerikai kalanddráma 6 felv.

**ASZTALOS-GÉPEK:**

1 drb. egyengető és vastagsági gyalu, 500 m m széles, kelető szerke-cettel — 1 drb. szalagfűrész, 800 m m korongátmérettel, ferdén állítható asztallal. — 1 drb. comb. marógép, hosszlyu furó és körfűrészszel, és 1 drb. autom. köszörűgép, háboru előtti német gyártmány, alig használt állapotban eladók. Ugyanott különféle faanyag és féligkész faaru is kapható. — Érdeklődések

**Schrenk Mátyás, Starifutog**

cimre kéretnek. 2141-1 2

**Irodistát vagy irodistanót,**

ki a szerb nyelvben teljesen jártas, azonnali belépésre keres 2136-1-2

**Königstädtler Testvérek R. T.****SZILVESZTER Estéjén**

teljesen ujonnan átalakítva nylik meg a

**CLUB kávéház**

Uri családok kellemes találkozó helye. Elsőrangú cigányzene — Kifünő kiszolgálás. — A Zsidó Nemzeti Egyesület és a Juda Makkabi Sportclub egyesületi helyiséggel a tagok rendelkezésére állanak. — Szíves pártfogást kér

**a tulajdonos és Jenőke főpincér.****ELADÓ HÁZ.**

Szent István-utca 24-ik számú ház (900 □ öl telekkel együtt) szabad kézből eladó.